1207-全国-中国现代文学史
总分：100
一、单选题（共30题，共30分）
1、“五四”文学革命开始于(1分)
A:1915年
B:1916年
C:1917年
D:1919年

2、巴金的《爱情三部曲》是（ ）(1分)
A:《新生》、《萌芽》、《灭亡》
B:《雾》、《雷》、《电》
C:《雾》、《雨》、《电》 
D:《雨》、《电》、《雷》

3、中篇小说《少年漂泊者》的作者是（ ）(1分)
A:蒋光赤
B:柔石 
C:洪灵菲  
D:茅盾

4、《丰收》、《电网外》、《火》等小说的作者是（ ）(1分)
A:柔石
B:叶紫 
C:沙汀
D:艾芜

5、老舍以中英两个民族心理对比来剖析国民性的小说是（ ）(1分)
A:《二马》
B:《老张的哲学》 
C:《赵子日》 
D:《离婚》

6、田汉艺术探索转变期中最优秀的重要代表作品是（ ）(1分)
A:《苏州夜话》
B:《丽人行》
C:《名优之死》
D:《卢沟桥》

7、现代作家中，始终称自己是“乡下人”的是（ ）(1分)
A:赵树理 
B:沈从文
C:王鲁彦  
D:王统照

8、散文集《画廊集》的作者是（ ）(1分)
A:李广田
B:何其芳
C:陆蠡
D:丽尼

9、曹禺剧作《北京人》中“棺材”的象征意义是（ ）(1分)
A:资产阶级的灭亡
B:封建阶级的灭亡
C:知识阶层的败落
D:官僚买办的灭亡

10、抗战时期沦陷区主要的小说作家是（ ）(1分)
A:张爱玲、艾芜、沙汀
B:师陀、萧红、巴金
C:钱钟书、巴金、张天翼 
D:张爱玲、钱钟书

11、茅盾描写一幅浓郁江南水乡风土人情味的风俗画作品是（ ）(1分)
A:《水藻行》
B:《林家铺子》
C:《锻炼》
D:《春蚕》

12、在五四文学革命运动中，提出文学改良“须从八事入手”的人物是（ ）(1分)
A:胡适
B:钱玄同 
C:陈独秀
D:刘半农

13、朱自清发表于“五四”之后的抒情长诗是（ ）(1分)
A:《踪迹》
B:《毁灭》 
C:《火把》
D:《北游》

14、丁玲小说创作的处女作是（ ）(1分)
A:《梦珂》
B:《莎菲女士的日记》
C:《阿毛姑娘》
D:《暑假中》

15、作为初期象征主义诗歌的探索者，李金发的第一部象征诗集是（）(1分)
A:《微雨》
B:《毁灭》
C:《昨日之歌》  
D:《为幸福而歌》

16、民族新歌剧的里程碑是（ ）(1分)
A:《逼上梁山》
B:《赤叶河》
C:《兄妹开荒》 
D:《白毛女》

17、现代最早对小说结构形式进行重大改革创新，被茅盾称为“创造新形式的先锋”的作家是 （ ）(1分)
A:郁达夫
B:叶绍钧
C:汪敬熙
D:鲁迅

18、1943年出版长篇自传体小说的女性作家是（ ）(1分)
A:丁玲
B:萧红
C:张爱玲 
D:苏青

19、冰心的第一部诗集是（ ）(1分)
A:《两个家庭》 
B:《春水》
C:《去国》
D:《繁星》

20、“七月”派中创作《饥饿的郭素娥》等小说的作家是（ ）(1分)
A:绿原
B:路翎
C:鲁蕖
D:阿垅

21、“五四”时期对郭沫若思想影响最大的西方哲学是（ ）(1分)
A:泛神论 
B:人道主义
C:无政府主义  
D:马克思主义

22、郭沫若为配合当时坚持抗战、反抗妥协投降，创作了影响最大的历史剧（ ）(1分)
A:《孔雀胆》
B:《虎符》
C:《屈原》
D:《棠棣之花》

23、阿Q性格中最突出的特点是（ ）(1分)
A:纯朴
B:勤劳
C:敢于反抗
D:精神胜利法

24、解放区最早出现的表现新的人民英雄的章回体长篇小说是(1分)
A:《高干大》
B:《吕梁英雄传》
C:《新儿女英雄传》 
D:《赶车传》

25、​鲁迅评价“确是中国的最坚韧、最诚实，挣扎得最久的团体”是（ ）(1分)
A:浅草-沉钟社
B:浅草社
C:沉钟社
D:莽原社

26、郭全海这个人物出自于(1分)
A:《光荣》
B:《暴风骤雨》
C:《荷花淀》 
D:《邪不压正》

27、文学研究会的理论批评家有沈雁冰和（ ）(1分)
A:王统照
B:郑振铎 
C:周作人
D:许地山

28、延安文艺整风后解放区最早出现的、富有代表性的长篇叙事诗是（ ）(1分)
A:《火把》
B:《赶车传》
C:《王贵与李香香》
D:《漳河水》

29、虎妞、刘四、小福子都出自老舍的小说（ ）(1分)
A:《离婚》  
B:《骆驼祥子》 
C:《四世同堂》
D:《鼓书艺人》

30、符合张天翼小说创作特色的是（ ）(1分)
A:富有喜剧色彩和讽刺性 
B:有浓厚的怀乡情调
C:慷慨激昂的革命文学   
D:有浓厚的避世思想

二、多选题（共5题，共10分）
31、关于“五四”时期诗歌创作的说法正确的有(2分)
A:朱自清是文学研究会写实主义诗歌代表诗人
B:瞿秋白是象征诗派的诗人
C:郭沫若是创造社浪漫主义诗歌代表诗人
D:冰心、宗白华是“小诗”派的主要代表诗人
E:冯至被鲁迅称为“中国最为杰出的抒情诗人”

32、鲁迅前期的杂文集有（ ）(2分)
A:《热风》
B:《华盖集》
C:《坟》
D:《南腔北调》
E:《伪自由书》

33、20世纪40年代浪漫主义的作家有(2分)
A:赵树理
B:徐訏
C:无名氏
D:路翎
E:钱钟书

34、钱钟书长篇小说《围城》中的人物有（ ）(2分)
A:李梅亭  
B:苏文纨
C:孙嘉柔 
D:高松年
E:白流苏

35、《女神》的思想内容包括（ ）(2分)
A:强烈的个性解放要求   
B:强烈的反抗、叛逆与创造精神
C:炽热的爱国情思 
D:青春、爱情的欢唱
E:大自然神奇力量的否定

三、文字题（共7题，共60分）
36、《尝试集》(4分)

37、“文协”(4分)

38、简述语丝社对现代散文发展的贡献。(8分)

39、简述鲁迅的《故事新编》中古人形象的现代意义。(8分)

40、简述夏衍话剧《法西斯细菌》的思想内容和俞实夫形象。(8分)

41、试述巴金的《家》中觉新形象的悲剧性命运。(14分)

42、试述1942年毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》的主要内容和其对新文学发展的意义。(14分)




1207-全国-中国现代文学史
总分：100
一、单选题（共30题，共30分）
1、【考点】第一节 概述
答案：C
解析：五四文学革命是指从1917年初至1919年五四运动后一段时期里发生的反对旧文学提倡新文学的文学变革。

2、【考点】概述
答案：C
解析：《爱情三部曲》：《雾》、《雨》、《电》，表现社会革命、探索青年革命道路。

3、【考点】概述
答案：A
解析：1925年前后，无产阶级革命文学的概念和有关创作方法开始进入现代文学的领域，一些先行者更尝试进入革命文学的创作领域。在小说创作上，最突出的革命文学作家是蒋光赤，他此时期的代表作品有《少年漂泊者》与《短裤党》等。

4、【考点】叶紫 吴组缃
答案：B
解析：叶紫的代表作：《丰收》、《电网外》、《火》

5、【考点】概述
答案：A
解析：在英国任伦敦大学东方学院中文讲师期间，他完成了《老张的哲学》、《赵子曰》、《二马》，先后在《小说月报》上连载，《二马》是三篇中的翘楚，背景是英国，小说则以马则仁、马威父子从北京到伦敦的生活轨迹为经，以中国两国国民性为纬，展开了较为广阔的画面。

6、【考点】田汉
答案：C
解析：《名优之死》：是公认的现实主义力作，是田汉艺术探索转变期中最优秀的重要代表作品。

7、【考点】概述
答案：B
解析：沈从文：原名沈岳焕，笔名休芸芸、甲辰、上官碧、璇若等，代表作中篇小说《边城》、长篇小说《长河》、《八骏图》、《新与旧》、《月下小景》、《阿黑小史》《湘行散记》等、始终称自己为“乡下人”，1988年5月10日沈从文因心脏病猝发在家中病逝，享年86岁。

8、【考点】第九节 散文创作概况
答案：A
解析：李广田有散文集《画廊集》、《银狐集》、《雀蓑集》等。

9、【考点】《北京人》
答案：B
解析：以棺材为象征，表达封建阶级早晚要进棺材的寓意，在历史观照和文化批判这一层面上，剧作家于悲悯之外，又有了几分嘲讽，戏剧则由悲剧转向喜剧。

10、【主考点】张爱玲 张恨水
【副考点】钱锺书 路翎
答案：D
解析：抗战时期沦陷区主要的小说作家有钱钟书、张爱玲等。

11、【考点】概述
答案：D
解析：《春蚕》是茅盾一篇描写浓郁江南水乡风土人情味的风俗画作品，反映农村生活，同《秋收》《残冬》合称为“农村三部曲”，《春蚕》是三部曲的第一篇。这篇小说通过三十年代初期江浙农村蚕事活动的描写，展示了农村春蚕丰收成灾，经济破产的现实图景，深刻揭露了丰收成灾的根源是帝国主义的侵略和国民党的统治。

12、【考点】第一节 概述
答案：A
解析：《新青年》刊出胡适的《文学改良刍议》，提出从“八事”入手。

13、【考点】概述
答案：B
解析：长诗《毁灭》写于1922年末，初载1923年3月10日《小说月报》第14卷第3号，收入诗文集《踪迹》。

14、【考点】丁玲 张天翼
答案：A
解析：丁玲1927大革命失败之后所写的《梦珂》和《莎菲女士的日记》引起了文学界的广泛关注。丁玲的长篇小说《母亲》《太阳照在桑干河上》。报告文学和小说作品：《十八个》、《一颗未出膛的枪弹》、《我在霞村的时候》、《在医院中》等，《梦珂》是丁玲小说创作的处女作，《莎菲女士的日记》是丁玲的成名作。

15、【考点】概述
答案：A
解析：象征诗派指以1925年出版李金发的诗集《微雨》为起点的，活跃在20年代中后期的诗派，它的代表人物是李金发。

16、【考点】概述
答案：D
解析：《白毛女》是毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》公开发表后，延安文艺工作者在广泛吸收秧歌剧、地方戏曲和西洋歌剧的长处的基础上，创造了新歌剧。《白毛女》以流传于民间的“白毛仙姑”传说为素材，经过改造，融进了歌颂新政权、穷人得解放的思想内容，塑造了杨白劳、喜儿、大春等农民形象。喜儿的生活道路，表现了“旧社会把人逼成鬼，新社会把鬼变成人”的全新主题。在广泛的继承借鉴中创造了新型现代民族歌剧的经典，成为民族新歌剧的里程碑。

17、【考点】杂文
答案：D
解析：鲁迅的思想特点：现代最早对小说结构形式进行重大改革创新，被茅盾称为“创造新形式的先锋”的作家是鲁迅。

18、【考点】概述
答案：D
解析：苏青（1914年～1982年） 原名冯和议，字允庄，早年发表作品时曾署名冯和仪，后以苏青为笔名，上世纪40年代，与张爱玲齐名的女作家。1943年出版代表作长篇自传体小说《结婚十年》。

19、【考点】概述
答案：D
解析：《繁星》是冰心的第一部诗集，诗集收入诗人1919年冬至1921年秋所写小诗164首，最初发于北京的《晨报》。

20、【考点】钱锺书 路翎
答案：B
解析：1943年3月作为“七月新丛”之一出版的《饥饿的郭素娥》可以说是路翎为他早期小说的思想艺术做了一个总结。

21、【考点】郭沫若
答案：A
解析：“沫若”是郭沫若1919年发表新诗时的笔名，后即以此为号，受泛神论的影响。

22、【考点】概述
答案：C
解析：郭沫若从1941年12月到1943年4月先后创作了6部历史剧。其中影响最大的、最震撼人心的剧作是《屈原》。此剧以无比豪迈的革命浪漫主义精神赞颂了伟大的爱国主义诗人屈原，讴歌了反抗压迫、反抗侵略的斗志，鞭挞了投降主义，怒斥了“攘外必先安内”的卖国主义。

23、【考点】《彷徨》和《故事新编》
答案：D
解析：阿Q思想性格最突出的的特点是是他的精神胜利法，阿Q在实际上常常遭受挫折和屈辱，而精神上却永远优胜，总能得意而满足，所凭借的是可悲的“精神胜利法”。

24、【考点】概述
答案：B
解析：马蜂、西戎的《吕梁英雄传》（1947），是解放区最早出现的表现新的人民英雄的长篇章回体小说。它以吕梁山下一个叫康家寨的村庄为背景，描写了晋绥边区人民抗日武装斗争的壮丽图景，刻画了民兵英雄雷石柱、孟二愣、汉奸王怀当、康锡风等艺术形象。

25、【考点】第一节 概述
答案：C
解析：沉钟社成立于1924年，由浅草社成员冯至、陈鹤翔等加上杨晦、蔡仪等组成。刊物有《浅草》季刊、《沉钟》周刊，致力于介绍外国文学，作品特点朴实而带点悲凉，有浪漫主义色彩。在创作方面或翻译方面都切切实实地为新文学的发展做了许多工作，鲁迅寓之为“中国的最坚韧、最诚实、挣扎得最久的团体”。

26、【考点】概述
答案：B
解析：《暴风骤雨》作者周立波（原名周绍义）于1948年创作完成的长篇小说，该书以东北地区松花江畔一个叫元茂屯的村子为背景，描绘出土地改革这场波澜壮阔的革命斗争的画卷，主人公为郭全海

27、【考点】第一节 概述
答案：B
解析：文学研究会1921年1月在北京成立。发起人有周作人、朱希祖、蒋百里、郑振铎、耿济之、瞿世英、郭绍虞、孙伏园、沈雁冰、叶绍钧、许地山、王统照十二人。人们习惯称文学研究会的创作人为“人生派”或“为人生”的文学。在创作方法上，文学研究会强调写实主义，沈雁冰接编、革新的《小说月报》基本上成了文学研究会的会刊。郑振铎对中国的文化学术事业作出了多方面的杰出贡献。在文学理论方面，他是文学革命初期"为人生"的文学的重要倡导者之一。1921年6月，他进一步提出需要“血和泪的文学”的口号（《血和泪的文学》），要求进步作家创作出“带着血泪的红色的作品”

28、【考点】李季 阮章竞
答案：C
解析：1945年李季创作了叙事长诗《王贵与李香香》该诗是作者运用民歌形式来表现陕北人民悲惨生活和斗争经历的一个尝试，这首诗的动人之处不仅在于客观地反映了革命的曲折性和爱情的纯洁、坚贞，更在于对“信天游”的改造、借鉴而形成的独特的抒情意味，《王贵与李香香》是延安文艺整风后解放区最早出现的、富有代表性的长篇叙事诗；《火把》是艾青于1937至1940年创作的“太阳组诗”中的一首；《赶车传》是田间 (1916—1985)的长篇叙事诗，1949年5月天津新华书店出版，主要描写雇工石不烂和女儿蓝妮与地主朱贵唐之间的尖锐阶级矛盾，以及石不烂从自发反抗到找到党，走上自觉斗争的道路，取得胜利的过程；《漳河水》是由阮章竞1950年发表的长篇叙事诗，《漳河水》叙述了漳河水三位性格各异的年轻女子翻身前后的不同命运及各自翻身的斗争历程，歌颂了党领导下人民革命的胜利。

29、【考点】《骆驼祥子》
答案：B
解析：长篇小说《骆驼祥子》最初连载于《宇宙风》杂志（1936年9月—1937年10月），1939年首版单行本。主要人物：祥子、虎妞、刘四爷、曹先生、小福子。

30、【考点】丁玲 张天翼
答案：A
解析：张天翼的小说创作始终直面人生展现世态，贯穿着反暴虐、反虚伪、反庸俗的讽刺主题。鞭挞了小市民包括职员灰色人生哲学和畸零性格。艺术特色：作品善于抓住最能揭示人物性格的细节突现人物的灵魂。作品还善于通过人物自相矛盾的言行来让人物作自我暴露，从而达到讽刺的目的。以漫画式的夸张手法，去揭示华美外衣下的愚妄和可笑。

二、多选题（共5题，共10分）
31、【考点】概述
答案：ACDE
解析：①朱自清于1921年组织了中国新诗社，出版了第一本诗歌刊物《诗》月刊（后算作文学研究会刊物）。②最早的小诗作者有朱自清、刘半农等，对诗坛形成重大影响的，是冰心的《繁星》、《春水》。冯至被鲁迅称为“中国最为杰出的抒情诗人”。③郭沫若是创造社的成员，他的《女神》开浪漫主义新诗风。

32、【考点】杂文
答案：ABC
解析：前期创作：现实题材小说集《呐喊》《彷徨》；抒情散文集《野草》；叙事散文集《朝花夕拾》，杂文集《坟》，《热风》，《华盖集》，《华盖集续编》，《而已集》。

33、【考点】概述
答案：BC
解析：40年代后期出现了以徐讦和无名氏为代表的“现代罗曼司”小说，这类小说以传奇化的情节，杂糅以爱国主题、情爱故事和浓郁的异域情调，具有很强的浪漫特点，受到大众欢迎。

34、【考点】钱锺书 路翎
答案：ABCD
解析：钱钟书长篇小说《围城》中的人物有：李梅亭、苏文纨、孙嘉柔、高松年 。

35、【考点】郭沫若
答案：ABC
解析：《女神》是郭沫若的第一部新诗集，《女神》一、二两辑主体部分的“五四”以后的诗作，体现了“五四”狂飙突进的时代精神，格调雄浑豪放，唱出了民主科学的时代最强音。《女神》的这种爱国热忱是诗人呈献给“五四”运动的最美好的诗情，也成为《女神》全书的诗魂，《女神》中创造精神与反抗叛逆精神融合一体，构成了一个互补的整体，《女神》勇于破旧创新的“五四”时代觉醒的民族形象的象征；热烈执著地追求着革命理想与个性解放；他胸襟博大，雄视整个世界与人类，充满了崇拜自我的现代感受与乐观精神，完美体现了“五四”狂飙突进的时代精神。

三、文字题（共7题，共60分）
36、【考点】概述
答案：是新文学运动期间第一篇以白话写成在新青年杂志上发表的诗集，1920年出版，共三编。第一编大多是脱胎于旧诗词的作品，第二、三编在运用自由诗体和音韵节奏的改革等方面作了尝试，是现代文学史上的第一部白话诗集。作品或诅咒封建军阀的黑暗统治和旧礼教的虚伪，或表现个性解放和积极进取精神，或歌颂劳工神圣。胡适无疑是第一白话诗人，他的《尝试集》充满了矛盾,显示出了从传统诗词中脱胎、蜕变、逐渐寻找，试验新诗形态的艰难过程。

37、【考点】第一节 概述
答案：文协:中华全国文艺界抗敌协会的简称，1938年3月成立于武汉，是抗日战争期间全国规模的文艺界抗日民族统一战线组织，发起人包括全国文艺界各方面的代表近百人，理事会推举老舍为总务部主任，主持"文协"的日常工作。"文协"还提出了"文章入伍"的口号，对鼓励作家深入现实生和实际斗争产生了积极的作用。"文协"的会刊《抗战文艺》是贯通整个抗日战争时期唯一的刊物，它对推进抗战文艺运动促进抗战文艺创作的繁荣，发挥了突出的作用。

38、【考点】第一节 概述
答案：语丝社以创办《语丝》周刊而得名，它对中国现代散文 的发展做出重要贡献。这是因为：①《语丝》是以刊登散文为主的刊物，发表了各种文体的散文作品：抒情散文、叙事散文、议论性散文、通信、日记、序跋、短评、小杂感等等，特别是小品、随笔和杂文刊登最多；鲁迅的散文诗集《野草》各篇，也是 陆续在《语丝》上发表的。②《语丝》的撰稿人虽多，但固定的投稿者只五六人，又以鲁迅、周作人为最多，鲁迅的杂文集 《坟》、《华盖集》、《华盖集续编》、《而已集》、《三闲集》中的许多文章是发表于《语丝》的。林语堂也在《语丝》上发表了许多文章。鲁迅、周作人、林语堂都是现代散文大家，他们拓展了散文的文体，既各有自己的风格特色，又以“任意而谈，无所顾 忌”的基本特色形成生动、泼辣、幽默的语丝文体，繁荣了新文学的散文创作，对现代散文发展产生了重大影响。

39、【考点】《彷徨》和《故事新编》
答案：《故事新编》构筑的艺术世界布满了迷离与奇幻的色彩，在这个生疏而又怪诞的世界中，现实的荒谬事物摆脱了习以为常的状态，暴露出内在的荒谬和畸形，一些来自为人们尊崇的显赫历史人物消失了长期积淀的庄重神圣，变得出人意外的滑稽可笑。这种“古今交融”带给读者的是荒诞、虚妄的感觉，导引着人们反思人类与自身的生存命运。在《故事新编》这一奇异的历史文本中，鲁迅从容地玩弄和注视着宇宙古今。他一反对神话、历史采取崇拜的态度，剥落掉那些历史人物身上的由历史文化镀成的神圣金层，使他们回到世俗化的现实空间中复活。在鲁迅深邃的文化眼光的注视下，这些一代又一代被叙述被语言浪漫化地建筑起来的历史上的英雄、圣人被彻底还原，他们脱离了伪装，变得黯淡和空无。

40、【考点】夏衍 陈白尘
答案：《法西斯细菌》是夏衍写于抗战时期的话剧。它所表达的思想是：在全世界法西斯侵略与战争势力极度猖獗，全世界人民为反对法西斯势力浴血苦战的历史年代，不问政治的倾向是错误的。剧本主人公俞实夫就是一个只管“纯科学”研究不问政治的青年科学家。他留学日本，在细菌学研究方面取得重大成就，但对日本侵占东北并不关心。“九一八”事变后还在上海的日本研究所工作。抗日战争爆发后他由上海逃到香港，仍埋首科学研究不问其他。直到日本侵略军侵占香港，他的实验室被捣毁，身心被凌辱，妻子被野蛮对待，好友被枪杀，并得悉日寇在华北用细菌武器杀害同胞，种种现实教训，才认识到法西斯也是一种细菌，比细菌害人更厉害，“法西斯与科学不两立，扑灭了法西斯细菌才能进行科学研究”，从而投身到抗战洪流中去。俞实夫的思想性格及其转变写得有层次、真实可信，具有典型意义。妻子静子(日本人)也写得很感人。他的朋友赵安涛、秦正义是另两 种类型的知识分子，各有其意义并烘托了俞实夫形象。

41、【考点】《激流三部曲》
答案：觉新是一个新旧掺半的人物，他接受了封建主义的正统思想，但也对封建家庭的腐败不满，性格上具有较突出的两重性：在旧家庭中是个暮气沉沉的大少爷；在与觉慧、觉民等年轻人在一起时，又是一个渴望新生活的青年。由于他承受着太重的旧文化的因袭重担，在封建意识的压迫和自我思想矛盾的痛苦中，无力自拔。他在梅林里的憧憬，他在洞房外月下的独叹，他在面对梅前来避难时借酒抒怀，点点滴滴为我们呈现的是一个有血有肉，懂风情，有学养，会思考有灵气的觉新形象。而正是这样一个人物做出了许多令人难以理解的选择。这选择恰恰也是深思熟虑的结果。这种悲剧的意味更加耐人寻味，其实， 觉新的思索结果常常是源于长房长孙的所谓“责任”，处在那样一个时代里，“责任”往往是封建制度的一种无形的工具，其不合理的部分让觉新倍尝心酸，屡受沧桑。而也是这种责任感的驱使，当弟弟要离开这个“家”，奔向光明时，他又掏出了与死去的瑞珏共同为三弟准备的盘缠。

[bookmark: _GoBack]42、【考点】第一节 概述
答案：毛泽东的《在延安文艺座谈会上的讲话》的主要内容和意义。
   内容：1942年，中共中央在延安召开文艺座谈会，毛泽东主持会议并发表讲话。这次讲话是20世纪中国文学史上无产阶级文学理论及其理论体系的集中体现，其宗旨在于解决中国无产阶级文艺发展道路上遇到的理论和实践问题。从根本上提出文艺的方向性问题，即“为什么人”的问题，这是一个根本的问题、原则的问题，明确提出：文艺为工农兵服务的方针，强调文艺工作者必须到群众中去，到火热的斗争中去，熟悉工农兵，转变立足点，为革命事业作出积极贡献。 
  意义：讲话总结了五四以后中国革命文艺运动的历史经验，发展了马列主义的文艺理论，创造了新颖的民族新风格，使文艺更接近群众。它对中国新文学的发展进程产生了重大而深远的影响，成为其后中国无产阶级文学发展的理论纲领和指导方针。 



